

Б. Т. Ширьев

ectchair@gsu.by

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, г. Гомель, Беларусь

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ СОТРУДНИЧЕСТВА КАК СПОСОБ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Рассмотрен вопрос обеспечения экономической безопасности национальных интересов Республики Беларусь в условиях нестабильной ситуации в мировой экономике, а также один из способов решения данного вопроса через развитие взаимодействия с различными региональными объединениями, в частности Шанхайской организацией сотрудничества.

Современный мир переживает этап глубинной трансформации, определяющей тенденцией которой является глобализация, способствующая интенсификации коммуникаций, создание благоприятных условий для развития регионального сотрудничества, поиск новых экономических и политических партнеров. Актуален этот вопрос сегодня и для Республики Беларусь.

Региональное сотрудничество в течение длительного времени служило инструментом для продвижения экономического роста и политической стабильности в мире. Успешная интеграция Европы, под флагом Европейского союза, после столетий войн на этом континенте стала определенным маяком надежды для многих развивающихся стран, пытавшихся избежать региональных конфликтов и изыскивать возможности для создания процветающего государства, посредством регионального сотрудничества и экономической интеграции.

Предстоящее десятилетие станет периодом динамичных перемен в международных отношениях, связанных со становлением полицентричного мироустройства, укреплением регионального уровня глобального управления и усилением позиций развивающихся стран. Глобализация и технологический прогресс будут способствовать росту взаимозависимости государств.

Мировая экономика, несмотря на тенденцию к восстановлению после глобального кризиса, по-прежнему находится в зоне риска. Ее оздоровление протекает неровными

темпами, отличается неустойчивостью, сохраняется опасность новых спадов. Серьезными препятствиями для устойчивого развития остаются высокая безработица и снижение потребительского спроса. Появились дополнительные источники дестабилизации глобальной экономики, в том числе связанные с большими колебаниями мировых цен на сырьевые ресурсы. Ситуация осложняется отсутствием должного уровня взаимодействия ведущих экономик мира в преодолении последствий кризиса и недостаточной координацией кредитно-денежной политики на международном уровне [1].

Не обходят эти проблемы и Республику Беларусь, как развивающуюся страну с открытой экономикой. В этих условиях защита национальных интересов и обеспечение экономической безопасности страны по-прежнему являются важнейшими актуальными задачами.

На передний план выходит необходимость построения всеобщей, комплексной, инклюзивной, транспарентной архитектуры неделимой и надежной безопасности и устойчивого роста, основанной на принципах верховенства международного права, неприменения силы или угрозы применения силы, уважения территориальной целостности, государственного суверенитета и независимости стран, открытого, равноправного и взаимовыгодного сотрудничества. В этой связи возрастает роль региональных объединений, одним из которых является ШОС.

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) – евразийская политическая, экономическая и военная организация, основанная в 2001 году в Шанхае лидерами Китая, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Узбекистана. На сегодняшний день ШОС является одной из наиболее привлекательных международных организаций. Общая территория входящих в ШОС государств составляет 61% территории Евразии, ее совокупный демографический потенциал – четвертая часть населения земли, а экономический потенциал включает в себя самую мощную после США китайскую экономику [2].

На протяжении ряда лет Республика Беларусь высказывала намерение стать полноправным участником ШОС. Долгожданное решение о предоставлении Беларуси статуса партнера по диалогу ШОС было принято 16 июня 2009 г. в ходе заседания Совета глав государств – членов ШОС в Екатеринбурге, а уже непосредственно реализовывать данный статус Республика Беларусь начала с 28 апреля 2010 г. в соответствии с подписанным в г. Минске Меморандумом. Данный статус предполагает возможность для заинтересованных государств и объединений подключиться к деятельности ШОС по отдельным направлениям, участвовать в рабочих заседаниях и группах.

Для Беларуси наиболее приоритетными и важными направлениями взаимодействия с Шанхайской организацией сотрудничества являются экономическая, торгово-экономическая, банковско-финансовая сферы, а также борьба с терроризмом и наркоугрозой.

В течение первых трех лет реализации статуса «партнера по диалогу» белорусская сторона в контакте с Секретариатом ШОС в Пекине, казахстанским, китайским, кыргызским председательством отработывала механизм взаимодействия с органами и рабочими структурами ШОС, возможность участия в мероприятиях Организации [3].

5 июня 2012 г. во время восьмого заседания Межбанковское объединение Шанхайской организации сотрудничества в Пекине было принято решение о принятии в партнёры ОАО «АСБ Беларусбанк». Это весьма значимое событие как для Республики Беларусь, так и для всего межбанковского объединения. Это свидетельствует о том, что организация придерживается пути развития финансового партнерства с любым регионом, который высказывает интерес к сотрудничеству с ШОС [4].

Сегодня Республика Беларусь стремится всячески активизировать работу в экономическом направлении со всеми участниками Шанхайского организации сотрудничества. Как мы знаем Беларусь связывают тесные экономические отношения с Российской Федерацией, активно развивается сотрудничество с Казахстаном, другими странами Центральной Азии. На более качественный уровень перешли взаимоотношения с Китайской Народной Республикой, в первую очередь в области экономики. Беларусь также принимает активное участие в евразийских интеграционных процессах – в рамках Таможенного союза,

Единого экономического пространства, Евразийского экономического союза Беларуси, Казахстана и России, Содружества Независимых Государств, Евразийского экономического сообщества, Организации Договора о коллективной безопасности. Всё это ещё раз доказывает стремление Республики Беларусь максимально тесно влиться в процесс региональной интеграции на экономическом пространстве Шанхайской организации сотрудничества.

Учитывая возрастающую роль Шанхайской организации сотрудничества, Республика Беларусь стремится к участию в различных структурах и проектах Организации и надеется на существенное продвижение в совместной работе в многостороннем формате. Благодаря предпринимаемым действиям и поддержке со стороны стран-участниц ШОС Республике Беларусь с 10 июля 2015 г. предоставлен статус наблюдателя [5].

Анализируя перспективы вступления Республики Беларусь в ШОС, т.е. переход от статуса наблюдателя к полноправному члену организации, необходимо отметить, что движение в данном направлении позволит Республике Беларусь быть вовлеченным в межрегиональные проекты сотрудничества с учетом ее выгодного транзитного положения между Востоком и Западом; создаст благоприятные условия для торговли и инвестиций; расширит партнёрство в вопросах региональной и глобальной безопасности. Со своей стороны Республика Беларусь в статусе государства-участника ШОС может обеспечить выход на европейскую площадку, освоению белорусского потребительского рынка и др., а также усилить связь Востока и Запада.

Экономическое сотрудничество в рамках ШОС в настоящее время демонстрирует для Беларуси важные результаты: сотрудничество в области использования атомной энергии, модернизация транспортной инфраструктуры, военно-техническое сотрудничество, выделение кредитов для поддержания белорусских проектов, создание в Беларуси китайско-белорусского технопарка, в котором разрабатываются инновационные технологии.

Таким образом, активное развитие Таможенного союза и интеграционные процессы в рамках Евразийского экономического союза всё теснее сближают Республику Беларусь со структурами ШОС. Рост экономических, научно-технических и культурно-образовательных связей, усиление сотрудничества в сфере безопасности позволяет говорить о заинтересованности белорусской стороны в полноправном членстве в Шанхайской организации сотрудничества и активизации интеграционных процессов в евразийском регионе. В целом, для Беларуси ШОС выступает важной диалоговой площадкой с государствами, входящих в ШОС, что позволяет лучше понимать происходящие процессы как в каждом из государств в отдельности, так и региона в целом. Тем более, что все государства, входящие в ШОС являются важными партнерами Беларуси на международной арене. Произошедшая в этом году заметная активизация восточного вектора внешней политики Беларуси с упором на реализацию крупных экономических проектов в азиатском регионе требует подключения Беларуси к подобным площадкам, что может поспособствовать интенсификации отношений с государствами этого региона в различных областях, начиная от торгово-экономических и гуманитарных связей, заканчивая вопросами региональной и глобальной безопасности.

Литература

1. Стратегия развития шанхайской организации сотрудничества до 2025 года. – URL: <http://tass.ru/politika/2110040> (дата обращения: 28.09.2017).
2. Свободная энциклопедия «Википедия». – URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Шанхайская_организация_сотрудничества (дата обращения: 25.09.2017).

3. Белорусский портал TUT.BY. – URL: <http://news.tut.by/politics/168409.html> (дата обращения: 25.09.2017).

4. Интернет журнал «Бизнес лидер» – URL: <http://www.profi-forex.by/news/entry5000013194.html> (дата обращения: 25.09.2017).

5. Информационно-аналитический портал Союзного государства/
– URL:
<http://www.soyuz.by/news/expert/18486.html> (дата обращения: 25.09.2017).

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ